

太仓港



太仓—基隆海运路线图 制图 李荣荣

资料图片

两岸海运直航15日正式开通,太仓港成为大陆首批直航四港口之一

从太仓出发,两天半就到基隆

太仓·声音

只要有需要 就增开航班

快报讯(记者 陈泓江)12月15日,大陆和台湾将分别隆重举行海运直航开通仪式,来往两岸的船只从此不再绕道第三地,可从事两岸间客货直接运输。根据11月4日《海峡两岸海运直航协议》,大陆方面开放63个港口、台湾方面开放11个港口作为直航港口,两岸船舶经许可后可从事两岸间客货直接运输。而在大陆开放的63个港口中,江苏占据了近五分之一的席位,太仓港将成为大陆首批直航的四个港口之一。

据太仓市副市长、太仓港口管委会主任梅正荣介绍,太仓港早在2004年就开通了一条台湾航线,随后航线扩展到两条,一个是台中港,另一是基隆港。不过往来的船只需要从第三地日本的石垣岛绕行,船只不仅要增加很多航程,而且油料等费用也随之增加。往返增加了260多海里,耗掉了一天多的时间。”梅正荣说,12月15日起,太仓港所有货轮直航台湾的基隆港,不用再绕道石垣岛,航程缩短了一天多不说,节省油费和签证费等成本约2万美元。以福建华荣”运营的太仓港至台湾周双班航线计算,一年可节约成本200多万美元。

梅正荣告诉记者,太仓港是苏州市乃至苏南地区重要的对外贸易口岸,具有良好的发展前景,一直被广大台商看好,认为太仓港可以打造成为对台物流桥头堡。”在今年7月“海峡两岸港口合作与发展”研讨会上,太仓港与台北市同业公会、台湾物流协会分别签订了合作备忘录,就两岸建立技术平台、海运直航等达成了合作意向,朱来在直航基隆港、台中港的基础上,太仓港还将增加高雄港的航线,扩大与台湾港口合作进程。”

梅正荣说,两岸海运直航后,一周几班航运将没有限制,只要企业有需求,我们就加开航班。讲速度,基本上要用装500箱以下的船舶,以便增加航班密度。”

梅正荣透露,随着两岸直航的实现,台湾农产品出口至太仓港将成为可能。太仓港将加快规划建设适宜农产品进口所需的储运等设施,全力吸引台湾农产品等货物来太仓港集散,打造台湾农产品出口大陆的重要口岸。

《海峡两岸海运直航协议》12月12日生效,两岸首航海轮将在12月15日同时对开,太仓港是首航的4个大陆港口之一。连日来,台湾媒体频频前往太仓港采访。日前,快报记者与台湾《天下杂志》研究编辑辜树仁、资深记者邱剑英进行了对话。《天下杂志》在台湾和东南亚地区,以经济报道客观公正、深入浅出和为各层次经济决策者服务而享有盛名(以下简称“快报”、“天下”)。

快报记者 张欣

两岸媒体对话:对大家都是一个机遇

>>> 岛内媒体关注直航聚焦海运

快报:两岸海运15日直航进入倒计时,你们的下一站将去哪里?

天下:马上就去宁波,然后再去福建。这次采访前后10天,要赶上15日的直航报道。因为海峡两岸11月初签了4个协议,三通大体完成了,虽然不是100%,但在台湾是所有人都在关心的问题,包括台商、政府、企业、个人,层次不同。所以岛内每天都有大量这方面的报道。我们来这里看看台商、地方政府对这方面有什么想法,未来有什么规划,需要告诉民众。

快报:大三通花了60年时间,从小三通到大三通用了8年,台湾媒体围绕直航,在报道方面有些什么特别的考虑?

天下:媒体最近关注的主要是海运直航,因为空运包机之前就开始了,这次是扩大了,而海运直航倒是第一次,这对企业的影响还是比较大的,尤其是船公司、船

埠代理商、货主等。

快报:针对直航这件事台湾民众最关心的、聚焦点在哪里?

天下:一般的民众,工作生活都在台湾,他们关心的主要是针对观光,他们很看重行动上是否方便。农民关心的是大陆农产品和水果市场,企业主要考虑内需市场对投资效益的影响。但近来舆论关注的还有个很高层次的问题。就是说,两岸的交流在台湾社会里面有两种不同的意见:

一种就是开放当然很好,可以多交流,大陆毕竟是台湾最大的贸易伙伴,联系这么密切,当然交流越多越好。但也有舆论担心。其实,台商在两岸都有布局,在大陆也有投资,对于他们来说,这是个机会,是件好事,当然政府在执行两岸的政策方面可能都要去考虑到,像最近要开放大陆的学生去台湾念书,内部有很多很多的讨论,主要是讨论怎么做才比较好。

天下:大陆的媒体是怎样来看三通的?当地人有什么样的想法?

快报:长三角地区是台商最多的地区,光昆山就有20万台商。当地人欢迎三通,除了情感上的联系外,苏州在台资企业工作的人比较多,直航三通对这些企业有好处,物流成本降了,市场也畅了,地区经济发展好可以提高当地的就业率,就业率毕竟是考核经济的重要指标嘛。

>>> 两岸业界争抢海运首航头筹

快报:前不久,太仓搞“世界航海日”活动,“阳明”、“长荣”都来了,还有八九家大的航运商,听说都表达了首航的愿望。基隆港也说要在13日提前搞个首航仪式,抢个头筹。这是否预示直航以后,台湾岛内的海运市场会有激烈的竞争?

天下:台湾最大的两个是长荣海运和阳明海运,“长荣”在全世界排名大概是前五名。其实,“长荣”跟“阳明”在大陆都有据点。有的是设办事处有的租码头,有些是跟这边的航商合作,比如中远海运,跟“长荣”、“阳明”都有合作关系。台湾

对直航以后的航运市场运作还在摸索,还在规划阶段,到底要怎样去经营它。因为台湾岛上也有大陆的海运商,就必须去协调,让他们相互间形成很好的合作关系,不要变成恶性竞争。

快报:大陆的远洋海运企业有1600多家,内河航运

企业有2800多家,竞争非常激烈。直航以后对大家都是一个机遇,也会有个如何规范的问题,规范了才会有高效率、高效益。

天下:对。台湾现在最大港就是高雄,然后是基隆,再就是台中,最后是花莲。主要的货柜港还是高雄

和基隆,不过基隆的量已经没有那么大了。高雄曾经在经济成长比较快的时候排到过世界第二货柜港,后来因为台商生产都移到大陆来了,现在高雄排名是第六,相对成长就缓慢了。高雄也希望直航带给他们一些新机会。

>>> 岛内实业界和民众很喜欢苏州

快报:你们有没有去看过大仓港?太仓港在历史文化的渊源上,名气很大呀。

天下:去看过。太仓港最大的优势就是离苏州、昆山比较近,货源比较多。

快报:是的。江苏进出口贸易额居全国第二,苏州占60%,量很大。苏州去年进出口贸易额2118亿美元,1/2是通过海运的。太仓港直航台中、基隆以后,会对上海港起到分流作用,过去苏南、苏

中是上海港的传统货源腹地,将来会成为太仓港的货源腹地。再说,大三通开通以后,台湾跟苏州就属于“一日生活圈”。

天下:对,飞机大概两个半小时就到了。

快报:坐飞机的成本高,要是开客轮的话成本会很低,不过,还没有计算过坐船要花多长时间。

天下:货轮从太仓出发的话,大概两天半到基隆,到

高雄的话大概三天吧。不过,台湾海峡的风很大,我知道从台中坐船到澎湖要4个多小时,到大陆可能要8到10个小时。所以做商务的台湾人寄望于苏州有个机场,一般大家还是喜欢坐飞机。

快报:也不排除有人想体验在大海上旅行的滋味,比如从连云港到韩国的滚装游轮,游客就不少。相信直航以后,大家都会考虑客轮的问题,这样会给两岸观光客带来更多的选择。

天下:对。台湾有个船公司买了一个全新的船叫“海洋拉拉号”,从台中开到澎湖,再从澎湖开到厦门,客货两用的,上面可以载人,下面载几个集装箱,蛮受欢迎。

快报:台湾一般民众关心旅游,实业界关心投资,都在苏州找到了落脚点,现在太仓港作为首航港口之一,对于苏州来说应是最先享受

到大三通带来的现实利益。天下:台湾的电机电子工业同业工会,每年都会从大陆出一个调查,把全国城市列出来,对大陆地区投资环境进行评比,很多台商都比较喜欢苏州嘛。

快报:(笑)那么他们对苏州很了解吗?他们会知道伍子胥和唐伯虎的故事吗?

天下:我想他们应该会逐步了解的,毕竟有些台商在苏州也生活了挺长时间(笑)。

>>> 欧美需求不足让台商最苦恼

快报:刚才你们去苏州工业园区采访,园区的台资企业很多,印象怎么样?

天下:园区很不错。

快报:今年上半年你们搞了一个大型的活动叫“千名CEO调查”,是吧?

天下:这个我们每年都有一组数

据是:60%台商表示投资大陆的意愿不变,27%愿意增加投资。下半年经济危机的影响逐步显现,生产成本大量增加,市场压力也较大,台湾媒体和业界是否有新的判断?

天下:其实,压力大也不能说是成本增加,应该是台

资讯产业,大陆称为信息工业,信息工业里面大部分是出口,台湾出口的话其实也是在大陆加工后再出口到欧美,主要的市场在欧洲美国,现在欧美市场一下子萎缩后,受影响非常大。

快报:也就是说,国际市场需求减少,对台商来说比在大陆遇到的成本上升带来

的压力更大。

天下:对的。原本实行的劳动合同法、取消出口退税,对劳力密集产业影响很大,现在反而是欧美市场萎缩影响更大。有些台商表示,本来一些既定的计划,有的计划会调整,有的要延后。

快报:您所了解的园区这边的台资企业在各方面有

什么想法?

天下:他们希望在内销方面有些调整,可以去补出口下降方面的缺。其实就算没有经济危机,大陆整个经济在发展,市场也会改变,如果一直做原料加工的话也不是长久之计。大陆市场很大,所以很多台商都想把重心放在开拓内销市场上。